Teema ”HELISTIKUD ja HELILAADID” reeglid.

Helilaadid on duurid (rõõmsakõlalised) või mollid (kurvakõlalised).

Helistikud on duurid või mollid kindlalt helikõrguselt.  

C duur – võtmemärke pole

c   d   e   f   g   a   h   c

Kui noodirea alguses pole märke ja laul lõpeb c-ga, 

siis on laul C duuris ja JO = c (1. abijoonel)

a moll – võtmemärke pole

a   h   c   d   e   f   g   a

Kui laul lõpeb a-ga ja võtmemärke pole, siis on see laul 

a mollis ja lõpeb RA-ga 2. alumisel abijoonel või 2. vahes 

(JO-võti on 1. abijoonel)

G duur – võtmemärk on 1 diees  5. joonel, tähtnimi fis
g   a   h   c   d   e   fis   g

Kui noodirea alguses on 1 diees ja laul lõpeb g-ga, 

siis on see laul G duuris JO = g  (JO-võti on 2. joonel)

e moll – võtmemärk on 1 diees 5. joonel, tähtnimi fis


e   fis   g   a   h   c   d   e 
Kui noodirea alguses on 1 diees ja laul lõpeb e-ga, 
siis on see laul e mollis RA = e  (JO-võti on 2. joonel)

F duur – võtmemärk on 1 bemoll 3. joonel, tähtnimi b

f   g   a   b   c   d   e   f

Kui noodirea alguses on 1 bemoll  b, siis JO = f

f = 1. vahes. Kui laul lõpeb f-ga, siis see laul on F duuris.

d moll – võtmemärk on 1 bemoll  3. joonel, tähtnimi b


d   e   f   g   a   b   c   d    
Kui noodirea alguses on 1 bemoll ja laul lõpeb d-ga, 
siis on see laul d mollis RA = d  (JO-võti on 1. vahes)

D duur – võtmemärgid on 2 dieesi, tähtnimed fis ja cis 

d   e   fis   g   a   h   cis   d

Kui noodirea alguses on 2 dieesi fis ja cis, siis JO = d 

d = 1. joone all. Kui laul lõpeb d-ga, siis laul on D duuris.
